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Protokoll 
 

Öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderates 
Ort: Sitzungssaal Rathaus Böblingen 

 

am Donnerstag, den 11.04.2024 
 
 
Anwesend: Alhan Mem, Beqiri Alea, Bytyqi Arlind, Dervishi Jasmina, Evren Civan, Gezgin 
Nilay, Gllareva Dorina, Gllareva Rinesa, Gutiérrez Corrales Amanda, Schulz Julian, Seefeld 
Lilli, Waterstrat Kim 
Kienzler Frank, D’Onofrio Marina 
Entschuldigt: Baumann Illias, Klotz Tim, Li Tony, Lika Natalia 
Unentschuldigt: Eski Baran Emre 
 
TOP 1: Der neue Jugendgemeinderat stellt sich vor  
Der amtierende Jugendgemeinderat führt seit dem 11.12.2023 sein Amt aus. Der 
Jugendgemeinderat besteht aus 17 gewählten Jugendlichen aus Böblingen.  
Die Wahlbeteiligung lag bei 12,6 Prozent.  
 
 
 
TOP 2: Bericht und Ergebnisse der Klausurtage 
Im Februar fand eine zweitägige Klausur statt. Bei der Klausur wurde das Gremium in die 
Aufgaben und Pflichten als Jugendgemeinderat eingeführt. Außerdem gab es einen Input 
über die Kommunalpolitik.  
Es wurde die Arbeit und Themen angeschaut, die der Jugendgemeinderat in Böblingen 
bereits behandelt hat und noch dran ist.  
Das Gremium hat für die kommende Amtszeit Ideen gesammelt. Daraus haben sich vier 
Arbeitsgruppen gebildet. 
 
Während der Klausur wurden Ämter wie folgt besetzt (durch Abstimmung): 
Sprecherin: Dorina Gllareva 
Sprecher: Julian Schulz 
Pressesprecher digital: Jasmina Dervishi 
Pressesprecher analog: Illias Baumann 
Schriftführer: Civan Evren 
 
 
 
TOP 3: Vorstellung der Arbeitsgruppen  

a. AG „Alte Projekte“ 
- Jugendhaus Check: Alle drei städtischen wurden besucht und es wurden Themen 

abgefragt, welche die Häuser bei Jugendlichen erleben. Außerdem wurden 
Bedarfe und Mängel in den Häusern angesehen und abgefragt. 

- Menstruationsartikel: Weiterarbeit am Pilotprojekt am MPG. Planung von 
Infoveranstaltung für SMVen. 
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- Laufende Anträge: Überblick über laufende Anträge verschaffen 
 

b. AG „Öffentliche Plätze“ 
- Aktuell wird ein Fragenkatalog zusammengestellt. Mit diesem Fragekatalog 

möchte der Jugendgemeinderat mit Frau Kraayvanger ins Gespräch gehen.  
 

c. AG „Jugendorte“ 
- Dagersheim Ost: In Dagersheim Ost soll ein Freiluftplatz für Jugendliche gebaut 

werden.  
- Die Gruppe beschäftigt sich mit weiteren Möglichkeiten von Öffentlichen Plätzen 

für Jugendlichen. 
 

d. AG „Kultur“ 
- Büchertauschregal: Organisierung und Planung eines Büchertauschregals im 

Casa Nostra. Interessierte können währen den Öffnungszeiten des Jugendhaus 
Bücher kostenlos aus dem Schrank nehmen und/oder Bücher als Spende 
abgeben. 

- Bibliothek: Kontakt zu Bibliothek um Öffnungszeiten zu klären, da die Bibliothek 
als Third Spaces dienen soll, da sich viele Jugendliche laut Umfrage die 
Bibliothek genannt haben. 

 
 
 
TOP 4: Förderung: Projekt „Summer Cypher“ 
Der Jugendgemeinderat unterstützt wie in vergangen Jahren das „Summer Cypher“ der 
Breakdance Gruppe „Movemafia“ mit 200 Euro.  
Die Veranstaltung findet am 20. Juli 2024 auf dem Parkdeck der Kongresshalle statt. 
 
 
 
TOP 5: Teilnahme an der Stadtteilputzete Diezenhalde 
Am 07. März 2024 fand im Kinder- und Jugendtreff Diezenhalde eine Stadtteilputzete statt. 
Der Jugendgemeinderat war vertreten.  
Der Stadtteil wurde in verschiedene Gebiete aufgeteilt. Nach der Aktion sieht der 
Jugendgemeindereit die Wichtigkeit solcher Veranstaltungen und möchte in Zukunft 
weiterhin daran teilnehmen.  
 
 
 
TOP 6: Bericht: Zusammenarbeit mit den SMVen 
Böblinger SMVen wurden am 14. März 2024 ins Casa Nostra eingeladen.  
Das Treffen zielte darauf ab, um zukünftig Ansprechpartner/innen aus den SMVen 
kennenzulernen.  
Bei diesem Treffen wurde das Pilotprojekt „kostenlose Menstruationsartikel auf 
Schultoiletten“ vorgestellt. Schulen ist es möglich Hygieneartikel auf Schultoiletten 
bereitzustellen. Dies kann durch die SMVen organsiert werden. Die Rechnungen können 
eingereicht werden.  
Das MPG hat berichtet, dass das Pilotprojekt von den Schülerinnen positiv angenommen 
wurde und es zu keinen Problemen gekommen ist.  
 
 
 
TOP 7: Weiteres Vorgehen zum Freilufttreff Dagersheim 
Zur Nichtöffentlichen Sitzung am 25.04.2024 werden dem Jugendgemeinderat Pläne 
vorgestellt.  
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TOP 8: Bericht „Schule trifft Rathaus“ 
Am 12. März 2024 war eine 8. Klasse des AEG im Rathaus zu Besuch. Die Klasse hat nach 
einer Einführung in die Kommunalpolitik Themen gesammt, die sie sich in Böblingen 
wünschen oder verbessern möchten. Mit diesen Themen sind sie mit Herrn 
Oberbürgermeister Dr. Stefan Belz ins Gespräch gegangen. Der Jugendgemeinderat durfte 
mit zwei Jugendgemeinräten vertreten sein und die Themen der Schulklasse mitnehmen.  
Themen waren: 
- Nachhaltigkeit/Umwelt: naturbelassende Gärten von Einfamilienhäusern, mehr grün, Park 
mit schöner Allee und Bächen, Fahrradwege, moderne Häuser mit Pflanzenwandbehang + 
Klimateutral 
- Freizeit: größeres Freibad und Stadion, Eishalle, Dirtpark 
- Sanierung der Schultoiletten des AEG und weitere Toiletten 
- Essenstände um Kulturen zusammenzuführen  
 
 
 
TOP 9: Bericht: Austausch mit OB Dr. Belz im Rahmen BürgerNah im Casa Nostra 
Zwischen 15 und 20 Jugendliche haben an der Veranstaltung im Casa Nostra mit OB Dr. 
Belz teilgenommen. Jugendliche haben die Möglichkeit bekommen mit dem OB in direkte 
Gespräch zugehen und ihm Fragen zu stellen. Der Jugendgemeinderat war durch einen 
Jugendgemeinderat stellvertretend anwesend. 
Themen waren unteranderem: 

- Persönliche Fragen an OB Dr. Belz (Arbeitsabläufe, Arbeitsalltag,…) 
- Bezahlbare Wohnungen/ Wohnraum in Böblingen (für junge Menschen) 
- Möglichkeit von kostenlosem Nahverkehr 
- Verschiedene Fragen zu aktuellen Baustellen in Böblingen 

 
 
 

TOP 10: Erwartungen an die Stadtverwaltung bzgl. der Skateranlage 
Der Jugendgemeinderat hat mit 11 von 12 möglichen Stimmen für Variante A rund 
entschieden. Eine Stimme hat für keinen der vorgestellten Varianten gestimmt. Die anderen 
Varianten haben keine Stimme erhalten.  
Die Varianten wurden den Jugendgemeinderat in der letzten Arbeitssitzung (04.04.2024) 
vorgestellt. Der Jugendgemeinderat wird in der kommenden ATUS Sitzung seine Position 
durch den Sprecher des Jugendgemeinderats vertreten. 
Der Jugendgemeinderat ist mit keinem der vorgestellten Varianten zufrieden und einigt sich 
auf Variante A rund, um weitere Vorgehen nicht zu aufzuhalten. Der Jugendgemeinderat 
möchte dennoch, dass eine mögliche Bebauung einer großen Skateanlage (für 
Fortgeschrittene) am Roccadion geprüft wird.  
 
 
 
TOP 11: Rück- und Ausblick 

- Der Jugendgemeinderat möchte sich weiterhin aktiv für eine neue Skateanlage 
einsetzen 

- Die Zusammenarbeit mit SMVen und der Böblinger Jugend soll weiterhin 
ausgebaut werden 

- Themen und Anträge der vorherigen Arbeit des Jugendgemeinderats soll 
nochmal genauer angeschaut werden um an diesen weiterzuarbeiten 
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TOP 12: Einwohnerfragestunde 
Fragen:  

- Ist mehr Budget für weitere Bücherregale vorhanden?  Der JGR möchte das 
Bücherregal erst als Testlauf im Casa Nostra nutzen. Im Anschluss ist es durch 
das Budget möglich in weiteren Jugendhäusern ein Regal aufzubauen.  

- Wurde der JGR in Masterplan Baumoval mit einbezogen?  2021 wurde der 
JGR zu einer Besichtigung und einer Vorstellung des Plans eingeladen. Im 
Anschluss fand keine Einbeziehung mehr statt.  

- Wurde von Seite des JGRs weitere Standorte für eine Skateanlage 
vorgeschlagen?  direkt am Jugendhaus (casa nostra) 

Anmerkungen:  
- Vorstellung des JGR im Ortschaftsrat in Dagersheim 
- Skateanlage Dagersheim als vorläufige Skateanlage bis gegebenenfalls eine 

Skateanlage am Roccadion gebaut wird 
- App des GR zur Einladung von Sitzungen 
- Wahlbeteiligung der letzten Wahl lag bei 12,6 %. Wahlbeteiligung des JGRs soll 

zukünftig durch eine engere Zusammenarbeit mit den SMVen erhöht werden. 
 

 
 
TOP 13: Verschiedenes 
Keine weiteren Themen 
 
 
 
Für das Protokoll 
Civan Evren 


